# 临颍县人民法院

# 锐意改革求突破 司法为民显担当

■文/见习记者 李江蔓 图/苑玉玲 版式/ 李 森

新一届领导班子组建以来,临颍县人民法院自觉将各项工作置于县委、县政府的工作大局中谋划、实施,进一步深化司法改革,深入落实各项改革举措,以改革 谋发展,让公平正义更加可感可触,切实增强人民群众的司法获得感、安全感。

#### 改革创新 释放潜能彰显担当

11月29日上午8点15分,记者走进临颍县人民法院 诉讼服务大厅,看到窗口值班干警正有条不紊地为前来 办理业务的当事人和律师提供立案、查询、调解等服务。

"这些年,我们代理了不少执行案件,经常去法院,切身感受到法院处理执行案件的速度在不断加快,越来越省时、省力、省心。"一名正在办理执行立案手续的律师感慨。

办案效率提升得益于临颍县人民法院深化执行改革。该院按照"繁简分流、快慢分道、分段集约、规范高效、便捷透明、系统联动、责任到人"的指导思想,研究制订了《临颍县人民法院执行案件繁简分流实施细则》《临颍县人民法院执行权分权运行实施方案》,实现案事分离、繁简分流、事务集约。该院建立1个"速执"团队、2个"普执"团队,实现"简案快执、普案精执",并成立卷宗管理中心,对执行卷宗进行集中整理、扫描、存档,通过卷宗管理,实现案件办理全流程监管,有效防止消极执行、拖延执行等问题发生。在此基础上,该院对各种执行事务进行"提炼",按项目化要求组建事务性工作集约办理团队,包括初次接待组、财产查控组、案款网拍组、信访督办组、终本评查组等,对执行事务进行集约化办理,实现案事分离,推动案件执行提质增效。

执行改革只是临颍县人民法院深化司法改革的一个缩影。新一届领导班子组建以来,该院坚持"向创新要活力、向改革要动力",与时俱进推出一系列创新举措。

该院建立民事审判"速裁+专业化"机制,重组1个速裁团队,配备员额法官5名,主要办理全院民事简案;在民事审判庭组建交通事故、劳动争议、医疗纠纷案件



重温入党誓词



改革文件



深入企业走访



院领导带头办案

专业化办理团队;在城郊法庭组建涉企案件专业化办理团队;在临颍经济技术开发区设立巡回法庭,专业审理涉营商环境案件;将固厢人民法庭打造成家事审判专业法庭。各专业化团队主审一类或特定类型案件,术业有专攻。该院通过建立"速裁+专业化"机制,取得民事案件审理时间明显缩短,审判效率、审判质量明显提升的效果。同时,该院在保证案件办理质量的前提下,加快办案进度,定期召开专业法官会议、审判质效工作推进会等,研究重大疑难案件,努力提高办案效率,狠抓执法办案第一要务。

该院坚持"在改革中深化、在深化中落实、在落实中提升",截至11月16日,受理各类案件4626件,结案4592件,结案率位居全市前列。除此之外,该院还有多项指标在全省排名靠前。

一项项创新举措持续推出、落地见效,该院蓄积起 实现公平正义的强劲动力,全体干警的凝聚力和战斗力 进一步增强,司法品牌越叫越响。

## 党建引领 着力锻造法院铁军

临颍县人民法院坚持党对法院工作的绝对领导,聚 焦主责主业,深入推进司法改革,不断推动各项工作走 深走实。

今年5月,该院研究出台了《临颍县人民法院关于进一步加强领导班子建设的八条意见》,要求班子成员自觉发挥示范引领作用、自觉遵守纪律规矩、自觉担起争先重任、自觉办理重大疑难案件,为全院树立典范。该院把全面建设清廉法院摆在突出位置,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,进一步加强队伍建设,通过召开院务会、开展团队负责人集体廉政谈话、约谈每名员额法官等形式,紧盯"关键少数"、重点岗位,加强审判权、执行权运行监督,筑牢思想防线,涵养廉洁文化,推动"能力作风建设年"活动走深走实,持续营造崇廉、尚廉、守廉氛围。

为了增强法院干警的职业尊荣感,该院建立荣誉退休制度,为退休干警举办光荣退休仪式,让干警在政治上更有荣誉感、工作上更有成就感、组织上更有归属感、生活上更有幸福感,激发干警活力,增强干警办案动力。同时,该院用足用好政策,通过升级改造机关食堂、组织干警分批次体检等,把从优待警落到实处。

不断提升法院队伍素质和能力是推动法院工作高质量开展的关键。9月19日,该院举办了"德艺传承携手共进"法官"传帮带"活动拜师仪式。13名青年干警向13名资深法官行拜师礼,并宣读拜师帖。13名资深法官以"一帮一、一带一"的方式,当好青年干警的领路人。除此之外,该院还开展了"办案大比拼质效大竞赛"专项活动,对评选出的优秀工作者进行表彰,激励

干警向先进靠拢看齐, 持续提升业务水平。

今年5月,临颍县人民法院出台《2022年度员额法官审判绩效管理暂行办法》,综合考量办案工作量、审判质量、审判效率、审判效果等,对审判业务员额法官进行统一考核,包括院长、副院长及其他人额院领导。办法实施以来,该院人额院领导主动办理疑难、敏感案(事)件,充分发挥示范引领作用。

"院长办案,鼓舞了团队士气。"临颍县人民法院审管办负责人李颍华说。

面对繁重的办案任务,全体干警坚持"干"字当头、"实"字为先,坚持"多办案、快办案、办好案",增强审限意识、规则意识、程序意识、群众意识,营造了担当作为、风清气正、心齐劲足的干事氛围。

## 多措并举 司法为民谱写新篇章

10月21日,临颍某公司财务人员因一时疏忽把500万元转到郑州某公司账户上。临颍某公司负责人发现后及时联系郑州某公司负责人还款,郑州某公司负责人虽口头答应还款,但迟迟不予归还。随后,临颍某公司起诉至临颍县人民法院。

11月1日,临颍县人民法院受理该案后,在临颍某公司申请保全的情况下,当即对郑州某公司账户进行冻结。为及时化解矛盾纠纷,11月3日,该院法官先后多次对双方进行调解,同时向被告阐明将不当得利据为己有的严重法律后果,并分析其败诉后对本公司信誉造成的不良影响。最终,被告公司于11月8日上午将500万元全额返还。

长期以来,临颍县人民法院充分发挥涉诉矛盾纠纷分流、调度和协调的枢纽作用,依托诉前调解中心,坚持和发展新时代"枫桥经验",将矛盾纠纷多元化解与案件繁简分流改革相结合,着力优化诉调对接程序,通过诉前调解、案件速裁、专业化精审,对案件进行分流。该院在诉讼服务中心配备专职诉调对接分流员,将事实清楚、无争议的案件分流至诉前调解室办理;案件分流后,专职调解员进行调解;案件调解成功后,双方当事人共同向法院申请出具调解书或进行司法确认,实现诉调无缝衔接和矛盾纠纷有效化解。当事人一方拒不履行经司法确认的调解协议时,另一方可直接向人民法院申请强制执行。

该院全力维护社会大局稳定,坚决贯彻落实总体国家安全观,审结各类刑事案件287件379人,其中依法严惩危害社会治安犯罪,审结黄赌毒、食药环、盗抢骗、涉未成年人等犯罪84件88人;深人开展打击养老诈骗专项行动,切实维护老年人的合法权益;攻坚克难,坚持"一案一领导、一案一措施、一周一推进",高质高效化解重复信访积案。

为持续优化法治化营商环境,该院院长带头实地走访企业,为企业提供法律服务,并积极开展普法活动。年初以来,该院共受理涉企案件1820件,审结1669件,结案率达91.7%,简易程序适用率达94.85%,立案耗时、案件办理平均耗时等进一步缩短,小额诉讼程序适用率、审判流程信息公开率等稳步提升。

疫情防控期间,该院第一时间成立疫情防控应急处 突小组,抽调党员干警奔赴医学观察隔离点、深入分包 小区值班值守,开展疫情防控宣教工作。其间,该院青 年干警董艳艳的动人事迹受到最高人民法院的关注,被 《人民法院报》报道。

群众的需求在哪里,司法服务就跟进到哪里。家门口的巡回审判、校园内的法治宣讲、帮扶村里的促膝调解……临颍县人民法院干警始终把群众放在心上,践行司法为民的初心和使命。

临颍县人民法院的改革之路上,既有绽放智慧火花的深谋远略,又有挥洒汗水的久久为功。"我们将以强烈的责任感和使命感,以'公正司法、司法为民'为主线,抓好执法办案第一要务,以改革激发活力,锻造忠诚、干净、担当的法院铁军,推动审判执行工作再上新台阶,努力让人民群众切实感受到公平正义就在身边,力争以更大作为服务保障更高水平的法治临颍建设。"临颍县人民法院党组书记、院长崔若鹏说。



巡回法庭审理案件



员额法官座谈会



"传帮带"活动拜师仪式



群众赠送锦旗